

统筹:姜丹  
文/图 姜丹 张翠玲 吕中言  
陈慕欢 罗双双 曾婧  
张舜同 陈佩筠



结束考试后,学生和家手捧鲜花,拥抱着。



高考期间,交警在大雨中维持交通秩序。



结束高考,考生和老师开心拥抱。

又一年高考落下帷幕,三天考试期间,虽有“小迷糊”忘带准考证,有考生不小心摔倒或身体不适,但在老师和现场护考人员的帮助下,最后都有惊无险,顺利完成了考试。

记者从市教育局了解到,今年高考期间,我市20个考点考生总体顺利,考试安全有序,考风考纪良好,顺利实现平安高考、阳光高考、暖心高考。

### 高考总体平安顺利

今年高考,我市加强考点“六位一体”防护网建设,全力推进考场实时监控巡查,利用人工智能技术监控考试违规行为,并要求高中学校加强考生诚信考试教育。国家和省、市对保障高考公平的决心,对涉考犯罪“零容忍”的态度,让广大考生倍感安心。

与此同时,一系列暖心提示也相继传递到考生和家手中:“2025年高考温馨提示”“2025年致全市高考考生家长的一封信”……让大家倍感暖心。

“不管考得怎样,我们都很爱你!”“刘大姐,高考辛苦了!”从昨天上午开始,每场考试结束后,考点外都聚集了不少家长,其中不少人手捧鲜花,或举着横幅,翘首以盼。迎接考生的人群

中,有不少是全家一起出动。一些家长称已经订好饭店,要犒劳“战场上”归来的孩子。

昨日15:45左右,思想政治科目考试结束后,省实江门学校考点外,不少家长手捧鲜花等待孩子。另外,几位选考化学、地理,上午已经结束考试的孩子,还专门定制了横幅,在校门口迎接下午结束考试的同学,“我们约好了考完后一起放松。”其中一名男生说。

昨日18:20左右,江门一中校园内,考生们三三两两走出考场,他们大多表情轻松,谈笑风生,有的考生还和老师击掌庆祝考试结束。不少考生表示,考完后前所未有的放松。

### 护航力量持续满格

高考铃声虽已远去,但侨乡大地的温情守护仍在延续,直至最后一名考生平安离场,全城护航的力量始终满格。这场牵动全城的大考背后,是无数人默默织就的守护之网,是侨乡大地对“祖国未来”的深情托举。

为给考生们营造安全、安心的考试环境,我市相关部门各司其职,提供暖心、贴心的服务,为高考保驾护航。三天的考试中,有交警叔叔、志愿者的雨中护航,有父母、老师的暖心守护,有可口的饭菜、舒适的环境,让考生们能安心应考。

高考期间,市教育局充分发挥江门市国家教育统一考试局联席会议制度作用,坚持考生至上,协同相关部门,精心组织高考护航行动,最大限度为考生提供暖心服务。

交通保障精准护航,公安交警部门

针对选考科目考试结束时间不一、人流分散的特点,科学部署警力,在考点周边及主要路段加强疏导,确保散场时段交通顺畅有序。为保障考试环境的安静,城管、生态环境等部门持续强化对考点周边的巡查管控,严防噪声干扰。各考点医疗保障点全程待命,应对考生突发身体状况。各部门护考人员坚持值守到最后时刻,确保各环节万无一失。

三天来,各高中送考教师团队坚守岗位,以温暖的笑容迎接学子凯旋,送上鼓励的拥抱。志愿者们持续提供饮水、休息等服务。采访中,考生们对父母的默默付出、无私陪伴表示感谢,也对老师、学校以及高考期间保驾护航的工作人员表示感谢。

考场内外,梦想与奋斗交织,温暖与祝福相伴,为2025年高考画上了圆满的句点。

### 记者手记

#### 笔锋入鞘 山海启程

昨天下午,随着最后一场选考科目考试结束的铃声在20个考点同时响起,2025年江门高考在近2.9万名考生合上笔盖的瞬间圆满落幕。三天征程,995间考场,无数个奋笔疾书的背影,与考场外始终如一的温情守护,共同绘就了侨乡大地这个夏天最动人的画卷。

高考,是一次青春的检阅,也是一场成人礼。

不管成败如何,这场艰难重要的仗,你打过;这条风雨兼程的路,你走过;这段有哭有笑的日子,你经历过。这三天的奋笔疾书,是你们用知识丈量世界的刻度;那些伏案的日夜,早已将

坚韧刻入你们的骨髓。人生一战,不过是人生一站。高考不是终点,而是人生新旅程的起点。无论笔下的答案将引向何方,你们在青春赛道上全力奔跑的姿态,那份为梦想倾全力投入的笃定与从容,已值得最热烈的掌声。高考的答卷已然提交,但人生这场更宏大、更精彩、更精彩的考试,正徐徐展开新的篇章。

愿你们稍作休整后,怀揣在侨乡沃土汲取的养分,带着这座城市最深切的祝福,勇敢地探索、去创造、去定义属于自己的无限可能。

天高海阔,未来可期!

### 高考花絮

#### 突发急病住院仍坚持参加高考：“对得起18岁的自己”

6月9日15:45,当思想政治科目考试结束的铃声响起时,江门市培英高中考场外一群老师高兴地鼓起掌来——他们正在庆祝一位特殊考生顺利完成全部6科考试。

高考前几天,高三(2)班学生许颖铨突发高烧,随后引发肠胃炎,还伴有急性心肌炎症状,病情严重必须住院治疗。“那几天确实很难受,一直高烧不退,稍微活动就会心慌气短。”许颖铨回忆说。随着高考临近,他的焦虑感与日俱增:“12年的努力,不能就这样放弃。”6月7日凌晨,许颖铨终于退烧。他立即向医生提出参加高考的请求。

许颖铨是个倔强不服输的人。面对病魔考验时,他只有一个信念:一定要打赢这场人生重要战役,才对得起18岁的自己,对得起12年的努力。“我不敢说每场考试都发挥出了100%的实力,但我确实拼尽了全力。不管最终成绩如何,能坚持考完就是胜利。”许颖铨说。

回忆住院期间,许颖铨收到了老师和同学们的语音鼓励,他倍感温暖。父母更是无微不至地陪伴左右。考试期间,学校领导、老师每场都在考场外守候;医护人员和安保团队随时待命,密切关注他的身体状况。

许颖铨动情地说:“没有大家的关心爱护,我不可能这么顺利完成考试。我要对得起18岁的奋斗,不辜负所有人的期待!”



许颖铨(右)和老师合影。

#### 高考收官日考生灵魂献唱：“可惜不是你”

6月9日15:45,随着思想政治科目考试结束的铃声响起,省实江门学校考点瞬间沸腾。高三学子李冠宏大步迈出考场,面对记者“哪科最难”的灵魂拷问,他突然即兴唱起梁静茹的《可惜不是你》——“可惜不是你,陪我到最后……”唱罢还对镜头潇洒挥手:“数学和地理,我们的爱情结束了!尤其是数学,对我们文科生太残忍了!”

李冠宏表示,数学科目的难度大大超过了他的预想,有些题目很容易,有些题目不但难度大,而且完全没见过。不过,让他感到安慰的是,身边很多同学都觉得难,而且吐槽程度比他更夸张。“从小我就喜欢唱歌,《可惜不是你》是我最喜欢的歌之一,想不到在这样的场景下用上了。既然大家都觉得难,我自己还是有点信心的,如果成绩不错,我要在KTV唱10遍梁静茹的《勇气》。”李冠宏略带调侃地说。



李冠宏在投入地演唱。视频截图

#### 高考后翻出记录青春的周记本：“记录生活是对自己的一种奖励”

“期中考即将来临,一系列问题让我很焦虑”“这周我要尽力找回自己,减少不必要的胡思乱想”……2025年高考结束,棠下中学高三(16)班学生张创收拾个人物品时,翻出了一本特别的笔记本,上面满满当当记录了他从高一到高考前夕的生活日常、心得感悟等。

写周记起初是老师布置的任务,张创却将其养成了习惯,并且一直坚持写到了高考。每周,他都会在本子上记录下生活点滴:开心的、烦恼的事,甚至是一些“奇葩”的梦。

张创会在文字周围贴上各种小物件——喜欢的游戏角色贴纸、朋友分享的糖果纸、收到的画作、当天喝的奶茶茶签,甚至还有学校发的印着“985”字样的饭票……这些实物让文字变得鲜活起来。

谈及坚持写周记的原因,张创说:“高中学习紧张,记录生活算是对自己的一种激励。多年后再看,肯定会有不一样的感触。”



张创的周记本。

#### 好室友用两周时间制作花束送祝福：“落笔生花,圆梦今夏”

6月9日下午,礼乐中学考生李钰、左晨曦走出考场,收到了好朋友彭娟精心准备的玉米花束和扭扭棒花束,三人开心地合影留念,庆祝高考顺利结束。原来,她们曾是室友,彼此陪伴度过了一段为梦想奋斗的时光。两年前,彭娟选择报名单招考试,不参加高考。三人便约定,高考结束后在考点相聚,一起记录这难忘的时刻。

为了履行约定,彭娟花了两周时间,自己动手制作花束,并在贺卡上写下最真挚的祝福语:“风光霁月,坦途万里,所愿可期,万事胜意。做自己,尽欢喜。且祝你:落笔生花,圆梦今夏。”“太用心了,我们很感动!”收到花束的两人非常感动。李钰表示,她们非常珍惜这份友谊,未来也会一直为彼此的青春和梦想加油喝彩。



礼乐中学考生收到好室友亲手制作的花束,一起庆祝高考顺利结束。

#### 亲朋好友制作别出心裁的“广告牌”：“顺风顺水有前程”

6月9日18:15,鹤山市纪元中学高三(13)班学生冯耀铿和同学一起护送因腿伤行动不便的同班同学黄骏杰走出考点,高考的结束和同学的感谢让他既放松又踏实,感觉自己长大了很多,然而还没等他有所感叹,就在考点门口看到了属于他的惊喜——他的亲朋好友用他的照片制作了一块专属“广告牌”。

上面写着:“阳光健康白马王子,有钱有势有前程,顺风顺水顺财神!”在庆祝他完成高考的同时,祝愿他未来“顺风顺水有前程”。

“这个‘广告牌’我们用了一周时间构思和制作,希望阿铿可以考到自己理想的大学,将来的学习和生活都更加顺利!”冯耀铿的好友冯梓轩说。

“没想到大家为我准备了这么有趣的迎接礼物,太感谢大家了!这次高考的题目都很新颖,希望我能考入自己理想的大学。”冯耀铿说。



冯耀铿的亲朋好友们用他的照片制作了一块搞怪“广告牌”。

#### 创意花束和横幅祝福考生：“得偿所愿,一举夺魁”

6月9日16:00,在鹤山一中考点外,一位小男孩带着一束精美的向日葵气球花成为全场焦点。“姐姐加油!”小男孩把向日葵气球花献给刚刚考完试出来的表姐张子翘。

“收到亲人们准备的礼物很感动,也很惊喜!”鹤山一中考生张子翘说。

“这束向日葵气球花是昨天跟儿子一起做的,今天特意过来为侄女加油,‘葵’谐音‘魁’,希望侄女能得偿所愿,一举夺魁。”张子翘的婶婶陈陈说。

“祝吉尔宝宝毕业快乐,顺风顺水……”另一边,一张写有祝福语以及配上大头照的创意横幅格外引人注目,这是考生唐昊宇的朋友为他专门设计的迎接礼物之一。

“我们之前是同班同学,今天特意准备了花束、横幅以及定制球衣送给他。”唐昊宇的朋友李其津说。对此,唐昊宇很感动:“非常感谢朋友的支持和老师的教导,让我顺利完成这次高考。”



张子翘收到亲人制作的向日葵花束。

# 2025年高考圆满落幕 梦想与奋斗交织 温暖与祝福相伴